

生活南京·健康 | HEALTH

最贴心的健康专家

奶粉推销导致城镇母乳喂养率下降

大多数消费者不知道,商家向孕妇推销奶粉属于违法

随着80后一代“现代妈妈”的生育高峰的到来,关于母乳喂养和它乳喂养的讨论再次被推到风口浪尖。据悉,中消协今年对30多个城市的母乳代用品市场调查发现,44.2%的婴儿母亲依赖母乳代用品,其中14.7%甚至只使用奶粉喂养。而大多数消费者不知道,商家向孕妇推销奶粉属于违法。部分准妈妈也告诉记者,在她们身边的确活跃着一些人,通过各种途径和形式在向她们推广代母乳用品。产科专家认为,婴幼儿的喂养应以母乳为主,代母乳用品只能是在没有母乳或母乳明显不足情况下的选择。

四成准妈妈经历奶粉推销

1995年6月13日卫生部、国家工商行政管理局公布《母乳代用品销售管理办法》。其中第七条明确规定:生产者、销售者不得向医疗卫生保健机构、孕妇、婴儿家庭实施:赠送产品、样品;减价销售产品;以推销为目的,向医疗卫生保健机构有条件地提供设备、资金、资料。第十三条规定:医疗卫生保健机构抵制母乳代用品生产者和销售者在本部门、本单位所做的各种形式的推销宣传。不得在机构内张贴母乳代用品产品的广告或发放有关资料:不得展示、推销和代售产品。

不适当的奶粉推销和推荐行为给母乳喂养造成巨大冲击。中消协今年在30个城市进行的一项调查结果显示:41.2%的母亲反映她们在怀孕或哺乳期间遇到过“奶粉厂家代表”推销奶粉,24.5%的母亲反映遇到过“医务人员”推荐奶粉的情况。奶粉宣传对母乳喂养行为造成较大干扰。《办

法》禁止发布母乳代用品广告,但调查还发现,婴儿奶粉“添加DHA等营养物质,有利于孩子大脑发育”等宣传内容会让57.2%的母亲心动,而为婴儿选购这类配方奶粉。

据了解,新生儿一旦接触和使用母乳代用品,特别是婴儿奶粉、奶嘴后,拒绝母乳喂养的可能性将大大增加,很难适应母乳喂养方式,不利于推广母乳喂养。但近些年来,随着奶粉市场竞争的不断加大,一些奶粉公司大肆进行母乳代用品促销活动。相关机构的监测情况显示,44.2%的婴儿母亲依赖母乳代用品,其中14.7%甚至只使用奶粉喂养。而大多数消费者不知道,商家向孕妇推销奶粉属于违法。目前,有的奶粉公司在产品包装或广告宣传中暗示或明示产品类似或接近母乳;有的通过向孕产妇推荐产品;有的通过所谓的母婴健康咨询活动宣传产品。这些违规行为是造成我国城镇母乳喂养率持续下降的重要原因。

违规销售不利于母乳喂养

有新生儿的家庭可能都曾有过被推销奶粉的经历,记者在采访时获悉,产妇刘女士出院回家后,不断接到推销奶粉的电话,虽然她对推销员频繁的打扰感到不快,她的母亲曾经直接对推销员说:“不要再给我们打电话了。”可是,前不久,这名推销员又打了一次电话。去年3月生下孩子的钱女士对记者说,“现在的奶粉厂家真是无所不入!有时打着为婴儿和产妇好的旗号,什么咨询啊,讲座什么的,我也参加了不少,可是现在想来主要是想掏大家的钱!”钱女士刚生完孩子没有奶,先让孩子喝了赠的奶粉(一个有名的大品牌),

结果等奶下来后,宝宝也不愿喝了,现在奶粉钱每月都要几百元。“我看很多报道说母乳对孩子和大人都有好处,真后悔当初不该占这便宜”!

专家指出,不正当渠道销售方式不但破坏了市场秩序、恶化了市场竞争,同时还违背了道德原则。如果国内奶粉企业也加入医务渠道里进行竞争,必将引起一种更大的灾难。专家分析,这种渠道的厉害之处有两点:一、消费者最相信大夫;二、小孩一出生就获得免费奶粉,婴儿一旦吃第一口,就有依赖性,适应了就不易换。这种竞争拼的不是产品质量和正常的市场销售手段,而是“公关能力”。



资料图片

母乳不足时可适当添加奶粉

国际上提倡母乳喂养到2周岁。据南京市妇幼保健院护理部周俊峰科长、产科屈利洁护士长介绍,母乳是0~6个月婴儿最合理的“营养配餐”,所含各种营养物质最适合婴儿消化吸收。母乳中含有丰富的抗感染物质,纯母乳喂养的婴儿发生腹泻、呼吸道及皮肤感染的几率小。母乳中还含有婴儿大脑发育所必须的各种氨基酸。母亲在哺乳过程中的声音、拥抱和肌肤接触能刺激婴儿的大脑反射,促进婴儿早期智力发展,提高婴儿的环境适应能力。对母亲而言,母乳喂养有利于产后康复。

“我们主张母乳喂养,但在母乳不足的情况下,可以适量添加配方奶”,宝宝4个月以后由于运动量加大,这个时期母乳营养跟不上,家长可以为宝宝准备1/4个蛋黄泥或者菜泥,同时观察宝宝的消化功能和大便情况,如果消化功能良好大便正常的话,一周后再增加一点量,期间可以喂一点点肉末,让宝宝慢慢适应辅食,宝宝长到6个月时,有的孩子已经开始长牙,这时候稀饭、面条、蒸鸡蛋都可以吃了,果泥和现榨的果汁也可以喂给宝宝,8个月

■小贴士 选购奶粉时注意以下几点:

现在的市场上,婴幼儿配方奶粉的品牌繁多。在没有母乳或者母乳明显不足的情况下,怎样才能为宝宝选择一款安全、健康的配方奶粉呢?下面,就向各位妈妈介绍一些购买婴幼儿奶粉的小招数:

【听声】用手捏住奶粉包装袋摩擦,真奶粉质细,发“吱吱”声,假奶粉拌有糖,颗粒粗,发“沙沙”声。

【观色】真奶粉呈天然乳白色,假奶粉色较白,细

看呈结晶状,或呈漂白色。

【闻味】打开包装袋,真奶粉有牛奶特有的奶香味,假奶粉乳香甚微或没有乳香味。

【品尝】把少许奶粉放入口中,真奶粉细腻发粘,溶解慢,无糖的香味,假奶粉入口溶解快,不粘,有香味。

【溶解速度】把奶粉放入杯中,用冷开水冲,真奶粉需经搅拌才能溶解成乳白色浑浊液;假奶粉不经搅拌即能自动溶解或发生沉淀。用热开水冲时,真奶粉形成悬

漂物上浮,搅拌之初会粘住调羹;掺假奶粉溶解迅速,

没有天然乳汁的香味和颜色。其实,所谓“速溶”奶粉,都是掺有辅助剂的,真正速溶奶粉是没有的。

【假品特征】有些假奶粉是用少量奶粉掺入白糖、菊花精和炒面混合而成的,其最明显的特征是有结晶,无光泽,呈白色或其他不自然颜色,粉粒粗,溶解快,即使在凉水中不经搅拌也能很快溶解或沉淀。

快报记者 金宁

螺旋藻消费有了新“标”可依

指标一:“优质螺旋藻”标志——行业高端品质的保证

11月公布的“优质螺旋藻”标识已成为行业顶级质量控制的权威认证,因为获得该标志的监管与检测过程非常严格,必须通过每年30次抽检、6次外埠抽检、1次京沪疾控中心送检三重检测合格后,才能获得“优质螺旋藻标识”,标识张贴在外包装上,便于消费者识别。标志即是对其质量稳定可靠的认定。

指标二:蓝帽子——螺旋藻保健食品的标志

绿A产品包装正面左上角有一顶蓝色的小帽子,蓝帽子下面有“保健食品”四个字,这是国家为让消费者辨认区分真假保健品的特制标志,没有这个标志的螺旋藻就不是保健品。这个蓝帽子标志必须标注在产品外包装的左上方。

指标三:批准文号——螺旋藻保健食品的身份证

“卫食健字号”是国家卫生部批准的保健品,“X卫食准字”只是

地方批准的普通食品,不具备国家认定的保健功效,制造标准千差万别。“卫”“X卫”两个字之差,安全、效果保证自然不同。

指标四:成分表表头——螺旋藻有效的隐性指标

必须标明成分表为本产品的检测结果,如:“100克绿A螺旋藻片所含主要营养成分”,而不是“100克螺旋藻的主要成分”,后者是泛指螺旋藻而不是本产品。

指标五:GMP认证——螺旋藻产品质量的保证

GMP认证是和国际接轨的食品医药企业良好的生产流程和管理规范。是保健食品安全的专业认证,没有这个认证的就不是保健品。

绿A天然螺旋藻独有五大保健功能,功效全面、方便!绿A也具备多项认证,专业、安全放心!绿A领先的生物科技,使产品品质不断得到提升!绿A凭借着天然的资源、领先的科技跻身世界螺旋藻三强,与日本的DIC、美国的Cynotech并称世界螺旋藻三巨头。



卫生部批准
的保健功能

- 免疫调节
- 抗疲劳
- 耐缺氧
- 调节血脂

销售网点:绿A专卖店(户部街洪武路口向东100米)、绿A服务店(中央路255-6号、公交总公司车站旁)、先声药业连锁、金陵大药房、中联大药房连锁、宝丰太平大药房有售

025-84404022 81622958

苏州专卖店:0512-65839295